

经开区加快新型城镇化建设 四港联动生态廊道成效初显



航海路口绿化效果图

在城市周边的快速道路两侧,分别有几十米宽的绿色廊道,慢车道和人行道穿行其间,曲径通幽;快车道上,客车和货车也将分道行驶——这就是郑州市在建和规划中连接周边新城、组团的10条快速路,它们的官方名字叫“生态廊道”。

3月6日,市委书记吴天君在全市新型城镇化工作推进会议上要求进一步统一思想、提高站位,发挥政治优势,坚持依靠群众,以时不我待、只争朝夕的精神,以大刀阔斧、势如破竹的气势,迅速掀起交通道路和生态廊道建设热潮。

5月25日上午,省辖市市长级干部王林贺带领观摩组到四港联动大道经开区段现场观摩生态廊道建设工程,王林贺对工程建设进度、标准高、质量好及成效予以高度肯定。

4月13日,市委副书记、纪委书记王璋带领观摩组观摩四港联动大道经开区段生态廊道建设工程,对工程推进进度表示高度肯定。5月11日,由国家、省、市三级政协委员来到四港联动大道经开区段,视察生态廊道建设工程,四港联动大道经开区段是此次考察组视察郑州市生态廊道建设工程的唯一路段。

作为我市新型城镇化建设六个切入点之一的生态廊道建设,记者近日多次深入国家郑州经济技术开发区采访发现,其辖区的生态廊道建设速度快,效果明显,生态环境大大改善。

记者 王赛华 胡审兵
通讯员 赵桂荣
王会强 文/图



潮河桥绿化效果图



区委书记王林贺在工地植树



经开区管委会主任王贵欣到工地现场办公

A 生态廊道串起“两核六城十组团”

据了解,我市重点建设的10条生态廊道包括主城区通往各县(市)区、组团的主干道,其中在建的5条,新建的5条。在建的5条包括:郑汴物流快速通道、南三环东延快速通道、四港联动快速通道、郑新快速通道、G107新郑境快速通道;新建的5条包括:郑登快速通道、陇海路西延快速通道、中原路西延快速通道、科学大道西延快速通道、沿黄快速通道。

在未来郑州都市区的蓝图上,如果说“两核六

城十组团”像是一颗颗散落在绿野上的珍珠,那么串起这些珍珠的,就是一条条绿色的生态廊道。

四港联动大道生态廊道建设工程经开区段全长9.6公里,估算总投资1.8亿元,由区管委直属国有企业郑州昇阳出口加工发展有限公司作为项目发包方,经过公开招标,确定了10家二级以上资质的施工单位参与建设施工。施工范围为四港联动大道两侧路牙石向外50米,建设面积共约100万平方米。

B 四项措施力保项目施工质量

据经开区管委会副主任、出口加工区管委会常务副主任赵长根介绍,工程建设采取四项措施力保项目施工质量。

1.全面开展劳动竞赛。按照施工进度时间节点,定期评比,在各标段施工单位之间创造浓厚的比学赶超竞赛氛围。自3月26日完成招投标工作,10家中标单位全面进场施工,仅仅一个月时间,乔木种植工作全面完成,其间按照工期节点组织评比3次,分别对前三名和后三名进行奖励。

2.严格把好“三个”关口。严把苗木质量关,苗木未检疫、不符合规格质量要求的,坚决不予栽植;严把土建施工关,未达到设计标准要求的,不予认可签单;严把工程验收关,工程质量

不达标的,不予验收,重新返工。

3.夯实项目管理责任。每个标段配备1名工程管理人员,成立2个管理小组,实行组长负责制,加强施工技术指导和现场管理,切实做到“三必须”(即施工期间必须在场,苗木运抵下车必须在场,突发问题解决必须在场),筑牢工程质量安全防线,确保苗木规格及土建工程质量过关。

4.加强后期养护监管。施工之前,就要求施工单位制定科学合理的管护计划。对管护不到位,苗木成活不达标的施工企业,予以相应违约金处罚,并返工补栽。由监理单位下发管养要求,对管养关键环节、主要措施和技术要求进行统一部署。

C 多措并举,扎实推进生态廊道建设

经开区管委会主任王贵欣介绍,为扎实推进工作,郑州经济技术开发区专门成立了四港联动大道生态廊道建设工程指挥部统一部署。

具体来说,第一,深化认识,提高站位。生态廊道建设是市委市政府的重大决策,是加快推进新型城镇化建设,引领“三化”协调科学发展“六个切入点”之一,是建设中原经济区、郑州都市区“挑大梁、走前头”的载体和抓手,是基础工程、富民工程、土气工程和民生工程,是统筹城乡一体发展、改善城乡环境、推进公共设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖的民生工程,是贯彻落实科学发展观、调整产业布局、推进产业升级、集约节约利用土地走内涵式发展的重要举措。

第二,依靠群众,稳中求快。生态廊道建设的是景观路、生态路、文化路、科技路、富民路,是营造城乡和谐、促进社会公正、实现科学发展,事关群众切身利益。正因为如此,征地、租地、拆迁

安置补偿,自始至终经开区都坚持就高不就低、保证群众利益不受损害和稳定第一的原则,毫不动摇、坚忍不拔地坚持和谐拆迁,文明拆迁,自愿拆迁,安全拆迁,稳中求快。

第三,领导重视,责任明确。对于拆迁安置赔偿过程中出现的新情况、新问题,经开区管委都及时甚至连夜召开党政联席会主任办公会及专题会议研究解决,并以会议纪要的形式推动工作开展和落实。

第四,多措并举,迎难而上。一是领导挂帅,实行管委主要领导包办事处,分管领导分包具体路段,办事处包拆迁农户,党员干部带头拆迁的工作机制。二是发挥政策优势,拓宽筹资融资渠道,千方百计保证拆迁户补偿款到位。三是严格督查问责,加大奖惩力度。四是特事特办,急事快办,突出重点,真抓实干。五是克难攻坚,扩大战果。



新栽植的三角枫上已有喜鹊筑巢

D 近10公里廊道郁郁葱葱

记者昨日行走在廊道之中,路两侧郁郁葱葱,蔚然成景。经开区相关负责人介绍,由于早动员、早部署、早起步,经过一个月只争朝夕的紧张施工,工程完成培土144万方,微地形1.9万米,铺设供水管网3.9万平方米,栽植乔木8万多株、灌木5万多株、竹类5万多株、地被50万平方米,基本完成种植任务,投入资金1.3亿多元。目前,苗木均已返青,成活率基本达到100%。放眼望去,道路两侧雪松凝绿吐翠,石楠傲然挺立,草灌乔木呈现梯级错落,立体绿化带连绵起伏,10公里的绿色长廊美如画卷。



银杏树林